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   Nr. P1010946a  Dr. Joachim Heimerl zelebrierte den Festgottesdienst.  
   Nr. P1010943a  Martina Bürger (Trompete) und Aldo Brecke (Orgel) boten Sätze von 

                             Händel und Clarke dar. 
Urbild der Kirche ist Maria, die Gottesmutter

Festlicher Kirchweihgottesdienst, musikalisch gestaltet vom Joseph-Haas-Chor
Bad Aibling – Viele Gläubige hatten sich in der Pfarrkirche St. Georg eingefunden, die sich zum Kirchweihfest in reichem Blumen- und Kirchenschmuck präsentierte. Den Festgottesdienst mit der Gemeinde, der vom Joseph-Haas-Chor unter Leitung von Martina Bürger musikalisch gestaltet wurde, zelebrierte Dr. Joachim Heimerl. Er lud am Schluss des Gottesdienstes zum Beisammensein im Pfarrheim ein.
In seiner Ansprache ging der Geistliche auf die Bedeutung der Kirche ein. Kirche sei Hingabe bis zum Letzten, wie das Beispiel von Mose in der Lesung zeige, der für das Volk Israel betete. Kirche sei auch eine Gemeinschaft der Betenden, um immer mit dem Herrn verbunden zu sein. Das Urbild der Kirche sei vor allem Maria. Sie habe sich ganz in den Dienst Jesu gestellt, damit er seinen Auftrag in der Welt erfüllen konnte.
Beeindruckend war die musikalische Gestaltung des Festgottesdienstes durch den Joseph-Haas-Chor. Mit dem Satz „Trumpet Tune“ von Jeremiah Clarke, dargeboten von Martina Bürger (Trompete) und Aldo Brecke (Organist aus München), wurde die Gemeinde schon beim Einzug des Altardienstes festlich eingestimmt. Viel Beifall gab es für die beiden für den Satz „La Réjouissance“ aus der Feuerwerksmusik von Georg Friedrich Händel, zum feierlichen Auszug am Schluss des Gottesdienstes.
Martina Bürger hatte auch die Chorsätze einstudiert und dirigierte sie mit großem Engagement. Zur Aufführung kamen das „Gloria“ und das Sanctus „Du bist der Heilige“, beide von Kathi Stimmer-Salzeder, sowie das Kyrie „Misericordias Domini“ mit deutschen Textstrophen. Eindrucksvoll gelangen auch „The peace of God“ von David Willcocks, „Look at the world“ von John Rutter und “The Lord Bless and Keep You” von Peter Lutkin.
Aldo Brecke an der Orgel begleitete den Gemeindegesang, die Zwischengesänge und die Chorsätze des Joseph-Haas-Chores. Dazu ließ er in Variationen festliche Orgelmusik erklingen.           ml         
